

# 无锡日报

中共无锡市委机关报

国内统一连续出版物号:CN 32-0011

2025年6月19日 星期四

今日8版

第19848期



今日多云到阴有时有阵雨或雷雨 东南风3~4级 最高气温:30℃ 最低气温:26℃ 明日阴到多云有阵雨或雷雨 26℃~29℃

## 结束出席第二届中国-中亚峰会 习近平回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国-中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电 当地时间6月18日上午,国家主席习近平结束出席第二届中国-中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔列列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯

塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中,中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗,热烈祝贺习近平主席出席中国-中亚峰会圆满成功。

## 36个项目完工,41亿元投入治水战场,建立“一项目一监督”机制 湖岸生态会战刷新治太“进度条”

本报讯 今年1—5月太湖无锡水域总体保持Ⅲ类,来之不易的碧色背后,是一场与时间赛跑的治水攻坚战。记者获悉,截至目前,无锡239个年度治太工程项目完工36个,165个正全速刷新“进度条”,约41亿元真金白银已持续投入工业整治、河道治理、污水处理、生态修复等治水战场。

清淤船日夜不休,梅梁湖、竺山湖及太湖西岸掀起生态清淤热潮;江阴、宜兴的田间地头,高标准农田铺展画卷,生态化池塘碧波荡漾,尾水净化技术加持的蔬菜基地满目青翠;地脉之下,新改建的污水管网加速延伸;华士、安镇、东港、阳山,伴随机器轰鸣,污水处理厂正经历脱胎换骨的提升改造……

这些遍布湖岸的工程项目已成为无锡重塑太湖生态版图最直观的行动



注脚。“目前,治太重点工程建设总体蹄疾步稳,更令人振奋的是,‘战斗力’超强的宜兴生态清淤一体化平台也刚刚投用了。”市生态环境局太湖处负责人介绍。

作为治太“主战场”,宜兴扛起最重担子——今年计划实施63个重点项目,数量居全市之首,年度投资约33亿元。“上个月,我们对主要入湖河道两侧500米范围内的生活污水纳管来了一场‘地毯式’排查。”宜兴市生态环境局相关人员透露,结果揪出113家企业存在管网“空白”、纳管“半吊子”、污水“滴滴跑”等

问题。他翻开桌上厚厚一摞整改清单说:“今年9条入湖河道要全力冲刺Ⅱ类水质,挑战巨大。”

为此,宜兴围绕每条入湖河道的水质“病灶”,逐条剖析污染成因,精准锁定“罪魁祸首”——或是支流支浜藏污纳垢,或是雨污混流顽固不清,或是农业面源污染渗透……针对这些痛点,宜兴以“铁腕+绣花”功夫双管齐下:控工业、截污水、修湿地、增活水,管理措施与工程措施协同发力,誓要让太湖“毛细血管”重现澄澈。

聚焦未开工项目,“挂图作战”跑出

加速度。在滨湖区胡埭镇,总投资8000余万元的直湖港及支浜水环境综合整治工程进入初评阶段。该工程包含直湖港沿线生态改造、马鞍农田面源治理、河道清淤等6个项目,基本囊括了胡埭镇今明两年的水生态修复和治理等“手术清单”。项目专员摊开进度表说:“我们已成立专班蹲点,力争8月中旬开工。”

为确保治太工程高效规范推进,我市今年创新建立了“一项目一监督”机制。由各市(县)区纪委监委、审计部门驻点嵌入,对工程进度、资金流转、项目监理、生态成效等关键环节开展穿透式监督,对“蜗牛速度”、履职不力及潜在廉政风险“零容忍”,以监督之力护航治太工程按时保质、清风涤荡。

(陈菁菁)

## 赵建军带队深入宜兴调研经济运行和太湖治理 上半年工作更好结果勇挑大梁多作贡献

本报讯 6月18日,市长赵建军利用整整一天时间,带队到宜兴调研经济运行和太湖治理工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神和按照省委省政府部署和市委工作要求,多措并举稳增长、稳企业、稳市场、稳预期,凝心聚力推动太湖水质和藻情持续改善、稳定向好,统筹高质量发展与高水平保护,奋力夺取上半年工作更好结果,坚决为全省全国大局勇挑大梁多作贡献。副市长张立军,市政府秘书长陈寿彬参加调研。

周铁镇棠下村农田退水生态化改造项目通过构建生态拦截净化缓冲区,有效保障了殷村港入湖水质达标;陈东港截污工程(淤泥捕获槽项目)探索收集拦截入湖上下游淤泥,实现定点、定期、高效清淤,计划于7月初完工;当天正式投用的“太湖之光”生态清淤一体化平台是“太湖之星”的升级版,日设计清淤能力8000立方米,产出4000立方米淤泥固化土;宜兴城市污水处理厂去年平均处理污水13.4万吨/天,主要接纳主城区、高骊镇等周边区域污水。赵建军实地查看项目、走访企业、观摩平台,乘船检查太湖水质和藻情,并在船上召开工作座谈会部署下一阶段治太举措。他指出,当前太湖安全度夏和防汛工作进入攻坚期,要坚持问题导向,聚焦关键症结,紧盯西部湖区和入湖主要河道两侧,抓紧抓实应急防控、控源截污、生态清淤、管网改造等工作,以实际行动和过硬成效守护太湖安澜。

江苏兴达文具集团有限公司泰国工厂已于今年3月部分投产,赵建军鼓励企业在布局海外市场的同时,积极打造自主品牌,开拓国内市场。在江苏萃萃光电材料研究所,赵建军希望研究所加快光刻胶原材料“研发一中试—量产”步伐,并叮嘱有关部门帮助争取政策支持、对接生态企业,助力提速产业化进程。无锡帝科电子材料股份有限公司是国内首家光伏与半导体导电浆料上市企业,赵建军看产品、问工艺,勉励企业加大研发投入,扩大生产规模,嘱咐有关方面加快培植、迅速提增一批高产值大企业。江苏普瑞科技有限公司投资的商业火箭箭体及核心零部件智能制造项目计划三季度开工建设,赵建军鼓励企业进一步释放产能、争取订单,为更多商业航天领域头部企业提供优质配套服务。在灵动化工集团有限公司,赵建军与属地及有关部门现场办公,会商解决超百亿元新材料制造项目推进过程中遇到的堵点问题,要求锚定开工目标,明确工作路径,全力对上争取,切实以项目之“进”支撑经济之“稳”。

赵建军在调研时强调,上半年即将收官,要提高形势预判和精准施策能力,拿出更具颗粒度、饱和度的办法举措,聚焦聚力抓好工业经济、重大项目、外资外贸、消费促进、产业科创等重点任务,统筹做好助企纾困、稳定就业、防汛抗旱、安全生产等各项工作,真抓实干、奋力冲刺,确保完成“双过半”目标任务,齐心协力交出合格“期中卷”。

(陈菁菁)

## 全市违规吃喝突出问题集中整治暨风腐同查同治工作推进会召开

本报讯 6月17日,全市违规吃喝突出问题集中整治暨风腐同查同治工作推进会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和中央八项规定及其实施细则精神,贯彻落实全省集中整治工作推进会和市委有关要求,对扎实推进全市集中整治工作进行再部署,重申整治违规吃喝顽瘴痼疾,助推深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,为打好挑大梁责任提供坚强作风保障。

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

会议强调,全市各级党组织和广大党员干部要切实把思想和行动统一到党中央和省委、市委决策部署上来,深刻认识违规吃喝的政治危害性、集中整治的现实紧迫性、根除顽疾的复杂艰巨性,以高度政治自觉和强有力举措狠刹违规吃

喝歪风,坚决筑牢中央八项规定堤坝。要坚持响鼓重锤、猛药去疴,及时深入核查各类违规吃喝问题线索,抓现行典型、抓隐形变异、抓风腐同查,对顶风违规吃喝的人和事,依规依纪依法严查快办,形成强大震慑。要加强个案剖析和类案分

析,做实系统施治、标本兼治,持续完善防范和纠正违规吃喝的制度规定,分层分类做实警示教育,坚决铲除违规吃喝问题滋生的土壤和条件。要拧紧责任链条,严格落实党委(党组)全面从严治党主体责任、主要负责同志“第一责任人”责任和班子成员“一岗双责”,纪检监察机关从严督责、一抓到底,有关部门衔接协同、联动配合,推动集中整治在各行各业、各领域、各层级落地落实、见行见效。

(陆飞宇)

### 加大扶持力度、培育本土品牌、锚定国际消费

## 十项措施撬动“首发经济”新动能

□本报记者 龚燕、祝雯雯

春节期间,LV城市指南2025年“寻年味”活动首站定档宜兴;3月,国际知名品牌BURBERRY风衣定制及2025春夏新品预览活动选址运河外滩美术馆;端午假期,MAO Live-house、WeCycle户外骑行集合店等江苏首店签约入驻太湖音悦城……今年以来,层出不穷的首店、首秀、首展落地无锡,重塑着城市消费格局。

从城市商圈升级到消费场景创新,从品牌破圈增长到区域经济提质,以“首”为核心的新经济形态,不仅为消费者带来新鲜体验,更成为提升城市国际竞争力的重要抓手。如何吸引更多高能级的首发品牌、活动,“以首带面”集聚起更大的发展势

能?近日,无锡出台《推进无锡首发经济高质量发展的若干措施》,从激励举措与要素保障两方面下手,推出10条务实措施,营造有活力的首发经济发展生态,让更多品牌更加放心地进行首展、首秀。

### 政策加力扩围,激活“首发”活力

持续带来新产品、新体验的“首字头”活动,俨然成为城市“流量吸引器”。MUSIC Q腾讯音乐线下创新体验馆全球首店开业首日,门口蜿蜒出数条长龙;广西茶饮品牌阿嬷手作首进无锡便成为“排队王”,试营业当天平均在线制作中达200—300杯;潮流品牌BASEMENT FG江苏首店落地运河汇1958,上千款潮趣单品和

亲民价格引发打卡热潮,开业当天带动运河汇街区销售额同比增长超40%……一批批火爆场景印证着首发经济的强劲动能。

244家各类首店在锡落地生根,同比增长51.5%;191项、627场大型活动轮番上演,吸引观众总数达240万人次;共举办39场消费展,其中7场为首次举办的主题展览。2024年,无锡“首发经济”成果亮眼,磁场效应日益凸显,加快打造紧跟时尚、提升品质、顺应潮流的国内外新品首发地。

从首店招引的点状突破,到首发生态的全面构建,形态更多元、外延更丰富。“原先更多关注的是消费品,如今更突出对消费场景、服务、产业技术的重视。”市发展改革委服务业处负责人介绍,首发经济涵盖了企业

从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心,再到设立企业总部的链式发展全过程。

此次《若干措施》在现有延续首秀补助、首店奖励政策的基础上着力扩围,加大扶持力度。对满足售票人数、外地观众数量、演唱会规模等条件,且符合无锡作为巡回演唱会首站等首演规定的,在已有补贴基础上额外给予不超过20万元的首演奖励。对引进院线电影来我市举办全国首站首映礼的影院,给予专项电影消费券额度。符合条件的关键核心技术攻关项目,单个项目最高可获500万元研发资助,重大项目可适当上浮,推动重点领域首发技术创新突破。

(下转第2版)



### “苏超”热带动锡城旅游热

近日,无锡三国水浒城景区内游客大幅度增加。“苏超”热度持续,无锡文旅推出一系列门票优惠政策,受到广泛欢迎。

(宗晓东 摄)

### 导读

#### 超时免罚,外卖会不会“迟到”?

无锡试点骑手“新政”,平台回应消费者担忧

▶3版

#### 把戏台搭到日常生活中去

——“振兴锡剧观演”系列短评之一

▶2版

#### 江阴无人机“1+N+X”统建统运模式加快推进

“空中一张网”  
推动治理更“立体”

▶2版

## “无锡力量”护航“鲲龙”上天入海

广电计量深度参与AG600项目,提供数千项试验验证技术服务

本报讯 我国完全自主研发的大型水陆两栖飞机AG600“鲲龙”6月11日在广东珠海获颁中国民航局生产许可证。记者昨日获悉,广电计量自2017年起就开始深度参与AG600项目,为AG600的400多台/套设备级产品提供了数千项试验验证技术服务,其旗下广电计量检测(无锡)有限公司保障了AG600首飞和适航取证等多个重要节点。“可以说,AG600从设计、制造到验证试飞,我们全程参与,为‘鲲龙’上天入海保驾护航。”广电计量无锡公司总经理

储程晨说。

AG600与运-20、C919并称为国产大飞机“三剑客”,它的研制成功填补了我国大型水陆两栖飞机领域的空白,完善了我国航空应急救援装备体系。据介绍,广电计量深耕航空计量检测领域十多年,是国内承担机型型号最多的第三方检测机构之一,广电计量无锡公司2013年落地无锡高新区,是集团布局华东区域的关键一子。“我们一路伴随国产大飞机成长,为C919、AG600、C909、MA700等型号飞机提供测试技

术服务。”

作为一架会飞又会游的飞机,AG600集成了多项先进技术,是应急救援界的“全能选手”,这意味着它的研制更为复杂,测试项目更多,需要解决的技术难题也更多。“八年中,无锡实验室完成了100多台/套设备级产品的环境可靠性和电磁兼容试验验证等技术服务。”广电计量无锡公司副总经理许策带记者来到实验室,“这里完成了AG600的灭火系统、刹车系统和襟翼系统等多个系统级重要试验。”其中有

一间高强度辐射试验场(HIRF),主要用于验证飞机电子电气设备在强辐射环境下的抗电磁干扰能力,这是AG600取证的关键一环。在这间用全铜打造的“铜墙铁壁”屋子里,无锡技术人员花了近一年时间,期间24小时三班日夜坚守,全力保障了试验顺利通过。

数千项测试中,创下了多个“首次”,“其中降雪摸底试验挑战最大,这是国内首次整机级涡浆发动机降雪研发试验。”(下转第2版)



无锡日报社出版

社址 江苏省无锡市太湖新城金融二街1号

邮编 214125

广告投放热线:81853027

发行投诉热线:85057666

图文投稿邮箱:wuxidaily@126.com

www.wxrb.com

零售价:2元